

茂名市电白区农业农村局驻茂名市电白区坡心镇潭莲村第一书记谢连英：

真心办实事 群众才会当你自己人



谢连英

茂名市电白区农业农村局驻茂名市电白区坡心镇潭莲村第一书记

只有真正俯下身子，从民之所需出发，切实为民服务办实事，才能走进群众、融入群众，群众才会把你当成自己人。

“谢书记，你又下村啦！你放心，我们都把房前屋后整理得可干净了……”和往常一样，谢连英走在茂名市电白区坡心镇潭莲村的村道上，不时有村民和她打招呼。回想起刚驻村时，村民的不理解不配合，再到现在主动自觉成为乡村发展的主人翁，谢连英内心满满的成就感。

“我从2021年8月就开始下到基层驻村工作，一开始在七星村，去年年底又来到潭莲村，不管在哪里，只要是全身心为老百姓考虑，真心实意为他们着想、为他们做事，老百姓一定会支持和理解我们的工作，我们互相成就。”谢连英笑着说。

主动请缨下基层

80后谢连英是电白本地人，在电白区农业农村局工作。也许是受到脱贫攻坚时期很多优秀驻村干部的影响，谢连英也一直很希望能有机会让她下乡到最基层去，为那里的百姓做些实事。

2021年7月，机会来了，她主动请缨去驻村帮扶，得到局领导的大力支持和肯定，如愿成为一名驻村第一书记，派驻坡心镇七星村。

“来了之后才发现，驻村工作和我以前做的党建工作完全不是一回事，驻村工作更系统，要考虑的事情更多更全面。而且刚来时，村民看我是一名女干部，也担心我是个‘花架子’，会不会是来‘拖后腿’的。”谢连英说，但她并没有退缩，凭着一股女性特有的韧劲和恒心，她努力俯下身来，用一腔热血和真诚，全心全意为村民服务，让村子越变越好。



■谢连英
带队慰问
困难群众。

亲力亲为办实事

七星村下辖20条自然村，总人口7166人，但绝大部分村民都是老人和孩子，年轻人大多外出务工。2021年9月，坡心镇开始了农村人居环境整治巩固提升村村过关“百日攻坚战”，作为驻村第一书记，谢连英面对的最头疼的问题就是，如何动员群众主动参与。

为了更多地了解村民情况，谢连英主动深入农户家中，与村民拉家常、了解他们“急难愁盼”的问题，通过一段时间的接触和村民慢慢熟络起来。“溪头村有一位潘伯伯，刚开始怎么都不同意把门口堆放的杂物清理掉，后来经过一番劝说，在我们的帮助下，才把他门口的杂物清理干净，在清理时还发现了杂物下的白蚁窝，我们也请人帮他灭掉了，避免了家里遭受更大的损失。”谢连英说，这件事之后，潘伯伯连连对我们表达感谢，成了村里最主动配合搞好人居环境整治的人，而其他村民也渐渐接受和配合，还主

动献计献策如何搞好全村环境。通过“两委”干部和村民的共同努力，溪头村变成了美丽的小乡村，也成为七星村第一条顺利通过村村过关验收的自然村。

不仅如此，在2022年7月七星村发生洪灾期间，谢连英也和其他村干部一起，通宵达旦转移受灾群众，确保人民群众生命安全得到保障。“从早上6点多开始转移受灾群众，一直干到第二天早上，顾不上吃饭喝水，当时想的就是要快，要保障每一位村民的安全。”谢连英说，虽然穿着雨衣雨鞋，但大雨倾盆下这些根本都不顶用，全身上下湿了干，干了又湿，但正是她的这份冲劲和实在，让村民们看到她为民办实事的真心所在，渐渐为她赢得了村民们的信任和依赖。“驻村工作很多都是琐碎的小事，但村民们的小事汇聚起来，就是乡村振兴的大事。我会一如既往，做好潭莲村的第一书记，努力为村民做好每件小事。”谢连英笑着说。

潮州市农业农村局扶贫工作科科长许吴珊：

细心耐心同理心 做好工作中的每件事



许吴珊

潮州市农业农村局扶贫工作科科长

在‘每个妇女都有出彩和梦想成真机会’的新时代，以女性特有的细致和亲和，柔韧和干练，继续践行初心使命，在乡村振兴中绽放巾帼‘她’力量！

办公室里伏案耕耘，镇村检查调研，群众家中走访……从2013年参与“双到扶贫”到如今，许吴珊已在帮扶岗位上深耕了10个年头，也见证了潮州农村翻天覆地的变化。

“现阶段，坚决守牢防返贫底线是最基础的工作。”她深知，乡村振兴工作是个系统工程，必须每个人把自己的工作一件件落实到位。后方的工作繁杂辛苦，但她总记挂着最前线的奋斗者，“我的工作很平凡，基层干部、工作队员更值得关注。”

现场研判施策，帮脱贫户渡难关

去年，许吴珊在官塘镇元房村检查防返贫情况时，陈大爷家的情况引起了她的重视。“他家6口人，本来是普通农户，但主要劳动力女婿突然患病，手术后卧床不起，家庭一下失去了三分之二的收入来源，面临极大的致贫风险。”许吴珊说。她立即向分管领导汇报，并组织镇村干部现场办公，经研判决定将这户纳入“三类人员”的程序，组织民政部门核实现况纳入最低生活保障，申请临时救助；设置村保洁员公益岗位让陈大爷的女儿就近就业，同时着手为患病女婿办理残疾人证申办补贴。经过多重措施后，陈大爷家一扫阴云，鼓起战胜困难的勇气。“现在他家的收入基本稳定了，女婿身体也有好转，女儿务工的厂提供了灵活就业岗位，陈大爷家正渐渐走出难关。”许吴珊欣慰地说。

“收入问题是防返贫的关键。”许吴珊认为，对于无劳动力的困难户，要不折不扣地落实好“四不摘”政策。有劳动力的脱贫户，要因户施策；弱劳动力家庭，要从



■许吴珊(中)
在入户走访。

教育帮扶上激发内生动力，扶智扶志防止贫穷代际传播；对于成年劳动力，要加强技能职业培训，让他有更强的竞争力；有农业资源的，镇村要做好统筹，发展好“一村一品”“一镇一业”，带动农户增收。此外，也要继续落实好稳岗就业工作，“多方一齐努力，才能守好防返贫底线，巩固拓展好脱贫攻坚成果，推动乡村全面振兴。”

见证乡村美丽，激发干事动力

“这些年农村发生了很大的变化，尤其开展驻镇帮扶以来，各方面又有了很大的改善，在我们潮州特别明显。”许吴珊感慨地说。

这其中，饶平县浮山镇盘活土地资源发展芡实种植，把“闲置池”变成“致富池”的转变令她印象尤为深刻。“之前养殖牛蛙，影响环境也给村民带来不便。”许吴珊介绍，潮州市农业农村局牵头的驻浮山镇工作队与当地党委政府，将潮安区东风镇下张村的芡实种养技术引进浮山，并与东风镇建立长期合作机制，发展芡实种植。

“他们将淤泥塘变成了清水池，不仅改善了村庄环境，也丰富了产业，增加了村集体收入和村民收入”。

“女性更加细腻，更擅长抓细抓落实。”谈到女性工作，许吴珊认为，女性在工作中更加细心耐心，更有同理心，“一件事情布置下来，我们就会以钉钉子的精神从头跟到尾，我看到很多女同志都是这样。”她还特别谈到，一些群众的坚强乐观令她动容，也是鼓舞她的力量，“比如有一户脱贫户克服肢体天生残疾的困难，乐观积极，努力学习网上销售，拍视频发抖音推销自家农产品，还带动村里年轻妇女干起分捡、包装、客服等工作。”

同为母亲的许吴珊，为了不耽误工作又能多点时间陪伴女儿，她尽量把急的工作都先处理好。“领导们很支持，同事们也很理解，真的很感谢这个大团队。”她笑着补充说，“有时白天下乡没时间，我就把办公室的工作带回家，女儿做作业，我看看文件学习资料，跟着女儿一起学习嘛。”